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TRABAJO PRÁCTICO Nº 1

COMPRENSION DE TEXTOS Y LA EXPRESIÓN ORAL Y ESCRITA

Objetivos: 

· Analizar un texto de divulgación científica

· Valorar la importancia de la expresión oral y escrita en el aprendizaje de la asignatura

Materiales: Texto adjunto y diccionario.

Actividades:

1) Lea el artículo: La agricultura del futuro: entre la productividad y la conservación y complete la siguiente guía de preguntas para facilitar el análisis ordenado del texto:

· ¿Qué saben los ganaderos en relación con la capacidad de carga de un campo?

· ¿Cuáles son los recursos en el caso de los pastos y la vida silvestre que hacen que éstos aumenten o disminuyan?

· ¿Qué dice entonces la ley que habla de los límites en la naturaleza al número de individuos?

· ¿Cuáles son los recursos que utilizan las plantas?

· ¿En qué convierten las plantas a esos recursos?

· ¿Por cuál proceso las plantas convierten esos recursos en energía química?

· ¿Cuáles son los recursos que obtienen los organismos no fotosintetizantes?

· ¿Qué cualidad  otorga el texto a los organismos que triunfan y se reproducen?

· Resuma en no más de tres renglones la teoría de Malthus. 

· ¿Qué cualidad ha tenido la población humana?

· ¿A qué atribuye el autor a esta cualidad de la población humana?

· ¿Qué ha permitido el aumento de la población humana?

· ¿Cómo están distribuidos estos beneficios en el mundo?

· ¿Cuál ha sido el costo de los avances tecnológicos?

· ¿Qué hará falta para satisfacer la alimentación de la población humana actual y futura?

· ¿Cómo hemos superado la trampa de Malthus?

· ¿Cuál es el dilema que plantea el autor?

· ¿Qué ha permitido el éxito de la Revolución Verde?

· ¿En que se basa el autor para que se instale el primer escenario y con qué impacto negativo lo relaciona?

· ¿En qué se basa el segundo escenario y cuál sería la razón que lo haría insostenible?

· ¿Cuál es la combinación que ofrece el autor en el escenario mixto?

· En opinión del autor, cómo se combinará la tecnología con la producción?

2) Elabore un vocabulario con los términos que desconozca y halle su significado.

3) Enuncie las ideas principales del texto.

4) Elabore una síntesis del texto, en no más de 300 palabras y comente el mismo con el docente y sus compañeros.

La agricultura del futuro: entre la productividad y la conservación

Por: Otto Solbrig

Extraído de Agrovisión NOA, N° 49, 2001.

Una ley natural importante para entender el comportamiento de especies naturales indica que todos los organismos en presencia de recursos no utilizados pueden crecer a una tasa exponencial, que si bien varía de especie a especie - una bacteria crece a una tasa mucho mayor que un elefante, hace que en muy poco tiempo el organismo ocupe todo el espacio y los recursos disponibles. De allí en adelante, su crecimiento será estable, siempre y cuando los recursos se mantengan estables.

Por ejemplo, los ganaderos saben que un campo tiene una determinada capacidad de carga y si cargan demasiados animales, éstos no engordarán por falta de alimentos. 

Una consecuencia que nos atañe mucho es una conocida ley: en la naturaleza hay límites al número de individuos que se pueden mantener con un cierto nivel de recursos. 

Cuando éstos aumentan - años de buenas lluvias y buen sol -, aumentan los pastos y la vida silvestre. Años malos, de seca o frío, disminuyen los pastos, y también la vida silvestre.

En otras palabras los recursos fijan límites al numero de plantas y animales que pueden habitar este planeta, porque todos tienen la habilidad de crecer a una tasa muy rápida, los recursos siempre están utilizados, y como éstos varían de año en año y de lugar en lugar, la densidad de organismos también varia de lugar en lugar y con el tiempo. 

Agua, luz y nutrientes

Los recursos que utilizan las plantas y los animales son muchos, pero se pueden reducir a tres principales: luz solar, agua y nutrientes minerales, principalmente carbono, nitrógeno fósforo, potasio y calcio. Las plantas convierten la energía solar en energía química a través de la fotosíntesis y el resto de los organismos no fotosintetizantes, (bacterias, hongos y animales), a su vez obtienen sus recursos directa o indirectamente de las plantas.

Todos los organismos compiten por estos recursos y los más eficientes en apoderarse de ellos son los que triunfan y se reproducen, sólo un muy pequeño número de individuos sobrevive hasta reproducirse, mientras que la gran mayoría perece en la lucha por estos recursos.

Que decía Malthus?

El primero que elaboró estas ideas fue Tomas Malthus, en un tratado sobre el crecimiento de las poblaciones humanas. Malthus estaba preocupado porque la población de Gran Bretaña- que se había mantenido mas o menos estática por más de trescientos años - había empezado a crecer en la segunda mitad del siglo dieciocho con tasas nunca vistas con anterioridad. Esto preocupaba a Malthus, pues aplicando el modelo animal, no habría suficiente alimento para todos y que la población humana, al igual que la animal, en tales circunstancias se vería controlada por falta de alimentos.

En otras palabras Malthus vaticinaba que los más pobres se morirían de hambre, y para evitar esta catástrofe, recomendaba el control de la natalidad.

Como todos sabemos, las predicciones de Malthus no se cumplieron, el siglo XIX fue un siglo de gran expansión y a pesar de un incremento enorme de la población, ésta no se empobreció ni se murió de hambre, sino que al contrario, aumentó el ingreso mejoró la nutrición. Y con el correr de los años, el número de hijos por pareja fue decreciendo, hasta llegar más o menos a dos, al igual que la mortalidad infantil que bajo de 100 por mil hasta llegar hoy en día a tres por mil. Actualmente la población inglesa ya no crece, porque la natalidad y la mortalidad pre-reproductiva están en equilibrio. Lo mismo ocurre en Europa, Estados Unidos, Canadá y Japón. En otros países, entre los que se cuentan Argentina, Chile y Uruguay, la natalidad y la mortalidad pre-reproductiva han decrecido. Este fenómeno es netamente humano, no se han detectado procesos similares en poblaciones animales.

O sea, los humanos han controlado la tendencia natural a crecer exponencialmente, pero ese equilibrio esta empezando a ocurrir con una población que es diez veces el tamaño de hace 250 años.

Qué esta ocurriendo?

¿Quiere decir que la especie humana no necesita obedecer las leyes de la naturaleza y que podemos crecer sin preocuparnos?

Claro que no.

La especie humana obedece todas las leyes de la naturaleza. Lo que quiere decir es que el ser humano ha tenido hasta ahora la capacidad de aumentar los recursos que lo mantienen, y que ha obtenido quitándolo a otras especies, que han decrecido en número. Grandes bosques y su fauna han desaparecido en Europa, Estados Unidos, pero también en India, China, Africa y cada día más en Sudamérica.

La vida es posible en este planeta porque recibimos la energía del sol, que es convertida por las plantas en biomasa vegetal que a su vez alimenta a los animales incluido el ser humano. Los humanos se han apropiado del 40% de la superficie terrestre para su beneficio, dedicándola a cultivos y praderas donde pastan animales que son consumidos por nosotros ya sea como carne, leche lana, etc.


Y ese proceso de apropiación de los recursos del planeta más el uso de energía fósil han hecho posible que las predicciones de Malthus no se cumplieran. La clave en este proceso es la capacidad inventiva del hombre que se refleja en su tecnología. 

El rol de la Tecnología

En la época de Malthus los arados de reja eran tirados por bueyes o caballos. Gran parte del abono usado era estiércol, los rendimientos eran bajísimos comparados a los actuales. Nuevas máquinas, el uso de la energía fósil reemplazando a la tracción animal, el uso de agroquímicos y todo el arsenal tecnológico, han hecho posible el aumento de la población en más de diez veces desde la época de Malthus, reduciendo la desnutrición y aumentando, en promedio, el nivel de vida y la expectativa de vida de la población humana.

Ello no quiere decir que estos beneficios estén bien distribuidos: no lo están, y la falta de equidad es problema número uno en el mundo. 

La tecnología, y sobre todo la tecnología agrícola, ha sido entonces la razón de que las predicciones de Malthus no se cumplieran, hasta ahora. 

Pero estos avances no han ocurrido sin costo alguno. Ya he mencionado la pérdida de grandes bosques y praderas, no he mencionado que también el suelo está amenazado. Se calcula que el 20% de la superficie agrícola está erosionada, en parte hasta el extremo de haber sido abandonada.

Además, el uso generalizado de agroquímicos esta contaminando acuíferos y los suministros de agua para las poblaciones humanas.

Asimismo el uso masivo de combustibles fósiles esta aumentando el dióxido de carbono del aire, lo que está produciendo cambios climáticos con consecuencias serias para las sociedades humanas.

En los próximos 50 años la población aumentará un 50%, o sea, que hacia 2050 habrá 9 mil millones de personas si no ocurre algún evento catastrófico como una nueva epidemia de SIDA.

Si vamos a alimentar a ese número de personas habrá que aumentar la producción de alimentos, ello significa aumentar los insumos tecnológicos lo que inevitablemente afectara el medio ambiente.

La trampa de Malthus.

Hemos superado la predicción de Malthus creando tecnología, sólo para caer en otra trampa: la destrucción del medio ambiente para apoderarnos de una proporción cada vez mayor de energía solar, lo que esta empezando a afectar los procesos naturales, como por ejemplo reciclaje de nutrientes y descomposición de productos, necesarios para la existencia de las poblaciones humanas.

El Dilema

Si reducimos la tecnología y revertimos a un mundo agrícola más benigno para el ambiente, resolvemos un problema, pero aumenta la desnutrición y la mortalidad infantil, o sea, creamos las condiciones para que se cumpla la predicción de Malthus. 

Revolución verde y precios agrícolas

El enorme éxito de las tecnologías agrícolas de la revolución verde, han hecho posible que la producción agrícola a nivel mundial haya crecido a una tasa mayor que la población humana en los últimos cuarenta años. 

Ello ha ocasionado una reducción en los precios agrícolas, lo que ha favorecido a los pobres que han tenido acceso a alimentos baratos, pero ha sido desastroso para los productores, sobre todo los pequeños en países sin subsidios.

Que pasara en el futuro?

Primer escenario

Un primer escenario es la continuación de la situación en los últimos cuarenta años. Las nuevas tecnologías, sobre todo la biotecnología, permiten mantener el crecimiento demográfico. Como la tasa de crecimiento de la población está bajando, el crecimiento en rendimientos mientras se mantenga positivo, no necesita ser muy grande.

La gran incógnita es cual va a ser el impacto ambiental de un aumento de la producción de 50% en los próximos cincuenta años. Si ese impacto no es mucho mayor del que estamos observando hoy, este escenario resolvería el problema alimenticio. Si, por el contrario el impacto es muy grande, esta estrategia sería insostenible. Este escenario es a mi parecer el más probable.

Escenario opuesto

El escenario opuesto sería el abandono de la agricultura de altos insumos por una agricultura ”verde”, menos productiva pero conservadora de recursos. Esta estrategia crearía serios problemas de desnutrición y hambre en países de Africa, sur y centro de Asia, y América Latina. Este escenario es también insostenible por razones sociales, ya que no creo que el mundo se abstuviera de ayudar a pueblos sufriendo de hambre. Por eso creo que este escenario es el menos probable.

Escenario mixto

Una tercera posibilidad es un escenario mixto. Ciertas regiones del planeta producen granos y oleaginosas con tecnologías de altos insumos, mientras que otras producen alimentos “verdes” con menor rendimiento pero -con la aureola de que son de mejor calidad- obtienen mejor precio. Esto ya esta ocurriendo en Estados Unidos. La mayor parte de la producción de granos y oleaginosas es producida con tecnologías de altos insumos, pero un sector, sobre todo en rubros como frutas, verduras, pollos y leche ya produce con las llamadas “tecnologías orgánicas”, o sea con un mínimo de agroquímicos. 

Europa también tiene un sector orgánico fuerte, aunque también es un sector de altos insumos. Tan es así que es la zona del mundo que mas agroquímicos por hectárea emplea. 

Mi opinión es que este es un equilibrio muy inestable. 

La tendencia natural de los productores orgánicos es aumentar o por lo menos retener los rendimientos. Cuando aparecen nuevas plagas, o cuando no pueden controlar una conocida, piden y obtienen excepciones para usar agroquímicos. Poco a poco se van a ir acercando a los productores de altos insumos. 

Opino que vamos a ver una tendencia a la convergencia, y, el equilibrio al que se llegue, dependerá del producto: los mercados de productos de consumo directo, ej. frutas, tenderán a ser mas orgánicos, mientras que aquellos que se venden a granel y que se industrializan en su mayor parte, serán producidos con elevada tecnología. 

TRABAJO PRÁCTICO Nº 2

RELACIONES JERÁRQUICAS

Objetivos:

· Conocer la diversidad de los seres vivos.

· Establecer relaciones de jerarquía.

Materiales: Diccionario de la lengua castellana, trozos de papel, fibras.

Actividades:

1) con la ayuda del diccionario, defina las siguientes palabras:

· Jerarquía:

· Relación:

· Subordinado: 

· Características:

· Criterio:

· Clasificación:

2) Observe la lámina adjunta y agrupe de acuerdo a características comunes, siguiendo un orden jerárquico.

2) Agrupe los siguientes seres vivos de acuerdo a los reinos a los que pertenece:

Araña, maíz, pejerrey, organismos causante del cólera, champignon, alga roja, seibo, mariposa, llama, organismo causante del pie de atleta, lapacho, helecho, levadura, alga verde, musgo, rosa, moho negro del pan, pino, oveja, organismo causante de la tuberculosis, líquen.

3) Utilice el cuadro adjunto complementando el nombre de cada Reino.

Reino…………………
Reino………………….


Reino…………………..
Reino…………………..
Reino………………….































Los siguientes seres vivos pertenecen al Reino Plantas, agrúpelos utilizando relaciones jerárquicas.

Cedro, helecho, duraznero, tomate, pino, maíz, musgo, poroto, arroz, caña de azúcar, ciprés, zapallo, tabaco, lenteja, trigo, palo borracho, rosa, lechuga.

4) El siguiente listado representa estructuras presentes en una planta, establezca relaciones de jerarquía.

Raíz, célula fotosintetizadora, tejido protector, tejidos conductores, tejido fotosintetizador, hoja, célula protectora, célula conductora, tallo, tejido almacenador, tejido de sostén, célula almacenadora, célula de sostén.

Bibliografía

· Curtis, H. & S. Barnes. 1989. Biología. Ed. Panamericana. Buenos Aires.

· Valla, J.J. Botánica: Morfología de las plantas superiores. Ed. Hemisferio Sur. Buenos Aires.

TRABAJO PRÁCTICO Nº 3

FORMAS Y ESQUEMAS

Objetivos: 

· Adquirir destrezas en la realización de esquemas.

· Interpretar las formas en el plano y en el espacio.

Materiales: Hojas lisas, lápiz y goma de borrar.


    Raíz de zanahoria, frutos: naranja, banana, manzana, eucaliptus; tallos; flores de campanilla.


    Diccionario de la lengua castellana.

Introducción


Durante el cursado de nuestra asignatura, cada órgano de la planta será objeto de una observación detallada, para lograr entre otros objetivos, la definición de las formas generales. Existe una gran diversidad de formas, sobre todo en hojas, flores y frutos, que tendrán que ser interpretadas por medio de esquemas. El hecho de esquematizar obliga a una profunda observación, y para lograrlo deberán tener en cuenta las siguientes características:

1) Línea: primero se utilizan trazos débiles; el conjunto puede ser corregido, hasta obtener una buena representación. Finalmente se repasan todos los contornos con una línea nítida y pareja.

2) Proporción: Se deben respetar las distancias relativas entre las distintas partes del objeto esquematizado.

3) Forma: La utilización de formas geométricas es un medio que facilita la representación de un objeto. Las distintas formas pueden representarse en el plano (figuras) y en el espacio (cuerpos). Entre las primeras se encuentran: círculo, cuadrado, rectángulo, triángulo, polígonos en general y entre las segundas: cono, prismas, poliedros, esfera, etc.

Actividades: con ayuda del diccionario defina y esquematice las siguientes formas geométricas, indicando en cada caso si corresponden a cuerpos o figuras.

a) Cilindro:

b) Círculo

c) Cono

d) Esfera

e) Cuadrado

f) Prisma de base rectangular

g) Rectángulo

h) Poliedro a elección

i) Triángulo

2) Observe y esquematice (utilizando el cuadro adjunto) al menos dos materiales vegetales de formas distintas, de acuerdo a:

a) Las tres dimensiones del espacio.

b) Realizando un corte transversal del mismo cuerpo y representando la proyección de dicho corte en el plano.

4) En el mismo cuadro, dibuje el cuerpo y la figura con los que se asemejan los esquemas a) y b) de cada ejemplo utilizado.













Bibliografía

· Boelcke, O. 1980. Guías de Clase de Botánica Agrícola. Facultad de Agronomía. Universidad de Buenos Aires.

· Cutler, D.F. 1987. Anatomía Vegetal Aplicada. Librería Agropecuaria. Buenos Aires.

· Krommenhoeck, W., Sebus, J. & G.J. van Esch. 1986. Atlas de Histología Vegetal. Editorial Marban. Madrid.

TRABAJO PRACTICO Nº  4

ORGANIZACIÓN ACADÉMICA DE LA ASIGNATURA

Objetivos: 

· Reconocer la organización académica de la asignatura.

Materiales: Programa teórico y práctico, bibliografía y reglamento del cursado de la asignatura. Reglamento de alumnos, Res. 125/02 de la Facultad, Calendario académico 2003 de la Facultad.

Actividades:

1) Analice el programa de la asignatura. Para ello le proponemos:

· Describa el formato del programa.

· Lea y discuta los objetivos de la asignatura.

· Indique las grandes unidades temáticas que conforman el programa.

2) Lea el reglamento de la asignatura. Discuta con sus compañeros y los docentes sobre los alcances del mismo.

3) La asignatura contempla clases teóricas y prácticas. ¿Cuál es la importancia de las mismas en la comprensión de los contenidos?. ¿Cómo están estructuradas?. ¿Cuáles son las diferencias entre ellas?.

4) Analice el contenido de una clase teórica. Para ello le proponemos:

· Indique el tema de la clase.

· Indique las ideas principales presentadas en dicha clase.

· Elabore un vocabulario general y específico.

· Confeccione cuadros, esquemas o un texto que le permita enunciar  los temas principales abordados en la clase.

5) Analice la bibliografía específica de la materia. La misma está integrada por apoyos teóricos, libros de texto y diccionario de Botánica. Ayudado por el docente analice la estructura de los mismos.

6) Discuta con el docente el sistema de evaluación de la asignatura en el contexto del reglamento general de alumnos.

7) Escriba el nombre y cargos de cada uno de los docentes que integran la cátedra.

8) Caracterice a cada uno de forma de asociar el nombre con el aspecto, para poder individualizarlo en cada actividad que desarrolla la materia.

9) Averigüe qué son los horarios de consulta y qué modalidad tienen.

10) Observe el calendario académico de la facultad y ubique fechas de iniciación y finalización del cursado, fechas de parciales y sus recuperatorios, a cuántos días de publicadas las notas de un parcial se puede realizar su recuperatorio, cuándo son las fechas de exámenes finales y cuánto es la duración de la regularidad?

11) Qué requisito debe llenar cada alumno al reinscribirse en la Facultad en el año 2005?
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